

Н. А. АЛЕКСЕЕНКО
N. A. ALEKSEIENKO

ПОДДЕЛЬНЫЙ ГУЛЬДЕН ОЛЬДЕНБУРГСКОГО ГРАФА АНТОНА ГЮНТЕРА ИЗ ЮГО-ВОСТОЧНОГО КРЫМА

A COUNTERFEIT GULDEN OF THE COUNT ANTHONY GÜNTHER OF OLDENBURG FROM THE SOUTH-EASTERN CRIMEA

Крымская земля издавна славится находками удивительных археологических артефактов самых разных времён и народов. Среди бесценных древностей юга России и в настоящее время ещё нередко встречаются и весьма интересные нумизматические раритеты, порой открывающие новые, неизвестные ранее страницы в истории денежного обращения региона.

Пестрота и толерантность нумизматического рынка Таврики в эпоху классического Средневековья и начала Нового времени уже не раз отмечалась специалистами [Гурулёва, 2006; 2018; Алексеенко, 2013; 2014; 2016; 2018; 2020; 2023(1); 2024(1); Коршленко, 2014; Алексеенко, Дергачева, Цепков, 2014; Букатов, Алексеенко, 2019; Алексеенко, Дергачева, 2019; и др.]. Также при публикации соответствующих находок неоднократно шла речь и о проблеме обращения иноземной монеты на рынках полуострова при крымских ханах [Фролова, 2005, Майко, Алексеенко, 2018; Алексеенко, 2021; 2024(2); 2024(4); Алексеенко, Староверов, 2021]

В то же время вопрос об участии в товарно-денежных отношениях Крыма в XVI–XVII вв. иностранных денег, в том числе и о роли и значении русской монеты на территории Крымского ханства, всё ещё остаётся достаточно дискуссионным [см.: Опимах, 2004; Зверев, 2014; Алексеенко, 2019; Майко, Гаврилов, 2021; Алексеенко, Зверев, 2020, 2021, 2022, 2023]. В прочем, в последнее время появились материалы в пользу очевидного подтверждения данного тезиса. Рассматриваемый ниже артефакт из новых находок очередное тому свидетельство. Следует также отметить, что аналогичная и весьма близкая по характеру нумизматическая картина наблюдается и в соседнем с Крымом регионе – на Таманском полуострове [Гончаров, Чхайдзе, 2005; 2019; 2021; Мальцев, 2022; Чхайдзе, 2023(1); 2023(2); 2024], в связи с чем невольно напрашивается вывод не только о схожести монетного состава в денежном обращении обоих регионов, но и об очевидном обращении здесь вместе с местными выпусками разнообразной иноземной валюты.

В этой связи, стоит обратить внимание ещё на один весьма показательный, с нашей точки зрения, фактор, который, как представляется, всё-таки склоняет чашу весов в сторону очевидного участия иностранной монеты в денежном обращении полуострова. Речь идёт о находках на территории Крыма фальшивых монет нача-

ла Нового времени, имитирующих чеканку ряда западноевропейских эмитентов.

В качестве примеров сегодня можно назвать медную подделку литовского трояка Стефана Батория (1576–1586) с датой 1583 г., имитации коронных гроша (1608), трояка (1600–1607) и шостака (1625, 1627) Сигизмунда III Вазы из Юго-Западного Крыма [Алексеенко, 2024(2), с. 129–134, цветная вклейка XLIII, 1–4], фальсификаты гданьских ортов последнего 1623 г. из района г. Ялты [Бойко-Гагарин, Шаталин, 2013, с.36, рис. 9, прим. 14] и 1624 г., недавно обнаруженного в окрестностях с.Красный Мак в Юго-Западном Крыму [Алексеенко, Антипенко, 2020, с. 440, 441, № 2, рис.2], а также фальшивый тирольский талер австрийского эрцгерцога Фердинанда (1564–1595) современной ему эпохи, найденный в окрестностях с. Грушевка в Юго-Восточном Крыму [Алексеенко, 2023(2), с. 129–131; 2024(5), с. 254–270¹].

С нашей точки зрения сам факт появления подделок в Таврике, скорее всего, является очевидным свидетельством не только их обращения на полуострове, но и соответствующего участия аутентичных выпусков монет европейских эмитентов в торговых сделках на рынках Крыма [Алексеенко, 2024(2), с. 134].

Сегодня крымскую группу европейских нумизматических фальсификатов можно дополнить новым весьма редким среди находок подобного рода экземпляром – фальшивым германским гульденом, обнаруженному в Судакском регионе Юго-Восточного Крыма. Монета также как и фальшивый тирольский талер австрийского эрцгерцога Фердинанда (1564–1595) найдена в окрестностях села Грушевка в 2021–2022 гг. (Рис. 1)².

Технические характеристики монеты-подделки:

диаметр – ок. 40,5 мм; вес – 17,08 г; соотношение осей – 2 час.

Аверс. Изображение четырёхчастного геральдического щита с двойными диагонально расположеннымми гербами графства Ольденбурга (две полосы на поле) и Дельменхорста (крест с расширяющимися ветвями и заострённой нижней частью); по центру расположен герб Йевера (лев, нападающий влево), который совпадает с династическим символом Габсбургов. По сторонам щит уирован декоративными виньетками; сверху графская корона. По кругу, между двух ободков латинская надпись без даты, разделённая в нижней части знаком номинала (28), помещённом в квадратную рамку: FLOR·AN·GVN·(28) [C·O]E·D·D·[I·IE·E K (знак минцмейстера в виде килилической литеры «Ж»)] – *Flor(ent) An(ton) Gun(ter) C(omes) (in) O(lденburg) e(t) D(elmenhorst) D(ominus) i(n) Ie(ver) e(t) K(niphausen)* – Процветающий Антон Гюнтер, граф Ольденбурга и Делменхорста, господин Йевера и Книпхаузена.

Реверс. Имперский двуглавый орёл под имперской короной; на груди держава, увенчанная длинным крестом. В центре сферы знак номинала (28 штюберов/сту-

¹ В 2024 г. талер поступил в нумизматическое собрание Центрального музея Тавриды (инв. №Н-11244; ГК – 51083504).

² В настоящее время этот нумизматический артефакт находится в частной коллекции; после публикации он будет передан в собрание Центрального музея Тавриды.

беров). По кругу, между двух ободков (линейных?) латинская надпись *без даты*: FERD·[I]II·D·G·ROM·IMP·SE[MP·AV] – *Ferd(inandus) III D(ei) g(ratia) Rom(anorum) imp(erator) semp(er) au(gustus)* – Фердинанд III, божьей милостью римский император, священный август.

Сомнения в аутентичности рассматриваемого нумизматического артефакта возникли изначально, поскольку в оригинал монета должна быть отчеканена в серебре на монетном дворе Йевера, однако даже визуально наличие здесь драгоценного металла даже не наблюдалось. В результате, находка подверглась рентгенофлуоресцентному анализу (РФЛА), который и подтвердил, что данная монета является подделкой. Первоначально изучение элементного состава выполнялось на портативном рентгенофлуоресцентном анализаторе (ПРФЛА) «МетЭксперт» с полупроводниковым кремниевым детектором высокого разрешения (напряжение 45 кВ, мощность 40 Вт). Полученные результаты были представлены в материалах Юбилейных XXV Боспорских чтений [Алексеенко, 2024(3), с. 13]. Однако, некоторые компоненты монетного сплава вызвали определённые вопросы. В связи с чем были проведены дополнительные исследования при помощи спектрометра M1 MISTRAL (Bruker), существенно скорректировавшие элементный состав монетного сплава объекта. Итоговые результаты РФЛА представлены в таблице 1³.

Таблица 1

**Результаты РФЛА элементного состава монетного сплава
поддельного гульдена г. Ольденбурга, обнаруженного в окрестностях
с. Грушевки в Юго-Восточном Крыму**

	Cu	Ni	Zn	Mn	Fe	Ag	As	Pb	Sb	Sn
<i>Аверс</i>	68,71	0,00	0,63	0,00	0,00	0,39	3,18	4,71	0,69	21,70
<i>Реверс</i>	54,13	0,00	0,59	0,00	0,00	0,41	3,28	5,53	0,80	35,27

Характерные раковины на поверхности поля артефакта и несколько оплыvшие изображения, скорее всего, свидетельствуют, что данная копия изготовлена методом отливки из недрагоценного материала и впоследствии была покрыта специальным составом, имитирующим серебро.

Анализ состава монетного сплава показал, что отливка фальшивого гульдена изготовлена из кассической оловянной бронзы (медь – 61,42%, олово – 28,49%). В лигатуре выявлены незначительные примеси свинца (5,12%) и мышьяка (3,23%), а также зафиксировано присутствие сурьмы (0,75%), цинка (0,61%) и серебра (0,40%) практически в следовых концентрациях. Отсутствие следов ртути и лишь незначи-

³ Благодарю сотрудника лаборатории НИЦ истории и археологии Крыма КФУ им. В. И. Вернадского к. и. н. А. В. Антипенко за постоянную помощь и проведение анализа элементного состава монетного сплава исследуемого объекта.

тельное присутствие серебра свидетельствует о том, что монета, очевидно, не подвергалась традиционному способу серебрения при помощи ртутной амальгамы. Напротив, значительный процент олова (21,70–35,27%) скорее свидетельствует о покрытии поверхности посредством лужения тонкой плёнкой жидкого олова, по внешнему виду весьма похожему на серебро.

По свидетельству средневекового трактата Теофила Пресвитера «О различных искусствах» (Германия, XII в.), обработанные таким образом заготовки монет употребляли в качестве дешёвого заменителя, как серебра, так и золота [Теофил Пресвитель, 1963, кн. 1, гл. 25–26]. В качестве примера подобной работы «фальшивых дел мастеров» можно привести, раскопанную в Киеве мастерскую стрельцов-фальшивомонетчиков XVII в., где активно использовался метод лужения медных копеек Алексея Михайловича [Климовский, 2000, с. 33–42].

Примечательно, что аналогичная техника изготовления подделок путём лужения оловом выявлена как на упомянутом выше фальсификате гданьского орта Сигизмунда III Вазы 1624 г. из окрестностей Красного Мaka [Алексеенко, Антипенко, 2020, с.440, 441, № 2, рис. 2], так и на других поддельных польских монетах более мелких номиналов [Алексеенко, 2024(2), с. 129–134, №№ 1–4].

Судя по всему, образцом для изготовления новой, обнаруженной в Крыму, фальшивки послужил редкий германский гульден (2/3 талера) ландграфа Антона Гюнтера, правившего в Ольденбурге в 1603–1667 гг.

Практически точную аналогию (имеются лишь некоторые незначительные отличия в расстановке и количестве литер в легенде реверса монеты) удалось обнаружить лишь среди лотов Чикагского аукциона 2018 г. [Heritage sale 3064 (Chicago, April 2018), lot 32892]. При этом в каталоге аукциона отмечалось, что «этот редкий выпуск, выпущен от имени датского короля Фридриха III во владениях Йевера, за 15 лет до того, как датская корона вернула себе владение графством Ольденбург». Тем не менее на монете стоит имя императора Священной Римской империи Фердинанда III (1637–1657), занявшего имперский престол после смерти своего отца Фердинанда II (1619–1637). В то же время отметим, что недатированные гульдены Антона Гюнтера такого типа хорошо известны, например, с именем и титулатурой Леопольда I (1658–1705) [Kunker 363, 2022, р. 223, nr. 3037].

По наблюдениям А. С. Бойко-Гагарина гульдены (флорины) – монеты номиналом в 28 нидерландских штюверов – были одними из самых популярных монет в денежном обращении Европы XVII в., которые чеканились не только в Голландии, но и в Италии, и в немецком герцогстве Ольденбург [Бойко-Гагарин, 2015, с. 18]. Автор особо отмечает выпуск государственных имитаций флоринов именно от имени Антона Гюнтера (1603–1667), приводя при этом фальсификат, изготовленный методом пайки пластин, оригинальный прототип которого был отчеканен на монетном дворе Йевера около 1640 г. [Бойко-Гагарин, 2015, с. 19, рис. 8].

Учитывая отсутствие дат выпуск на флоринах Ольденбурга и сопоставляя годы правления Антона Гюнтера и Фердинанда III не вызывает сомнения, что аутентич-

ные гульдены с их именами и следует датировать в пределах периода правления последнего, т. е. 1637–1657 гг. Известно, что монетным мастером при Фердинанде III в 1649–1651 гг. работал Юрген Детлефф [Miller, 2010, S. 17]. Если предположить, что в легенде аверса крымской находки также присутствует минцмейстерский знак Ю. Детлеффа в виде кириличной литеры «Ж» (к сожалению, из-за плохой сохранности монеты-имитации у нас нет в этом полной уверенности), то рассматриваемая подделка была изготовлена тогда же и, вероятно, где-то около средины или в начале второй половины XVII столетия она попала на территорию Крыма.

Заметим, что подобные фальсификаты достаточно хорошо известны и в нумизматической библиографии [Scarfea, 1975, р. 383, nr. 944], в своё время один из них был обнаружен даже далеко на севере – на территории г. Москвы [Зверев, Стукалова, 1997, с. 50–56].

В то же время, по находкам в Крыму кроме вводимого в научный оборот фальшивого гульдена-флорина (по данным интернет портала Viability.com) известен лишь ещё один подобный экземпляр: флорин Эмбдена, найденный в Старом Крыму [Зверев, Стукалова, 1997с. 202, 474 (рис. 490), 545 (табл. 2)] По предположению А. С. Бойко-Гагарина попадание поддельных флоринов в Крым происходило через территорию Османской империи. Автор не исключает, что последние могли изготавливаться вместе с фальшивыми левендаальдерами для выплаты дани [Бойко-Гагарин, 2017, с. 202].

Весьма примечательно, что за последнее время это уже вторая находка нумизматического фальсификата крупного номинала из окрестностей Судака. Напомним, что из того же региона происходит фальшивый тирольский талер австрийского эрцгерцога Фердинанда (1564–1595) современной ему эпохи, найденный в Юго-восточном Крыму (происходит также из окрестностей с. Грушевка [Алексеенко, 2023, с. 129–131; 2024 (5), с. 264–270]. Как представляется, это лишний раз подтверждает тезис об очевидном участии в обращении иностранных монет.

Как известно, насыщение денежного рынка дорогостоящими подделками было достаточно распространено во многих европейских регионах. Судя по находкам одним из процветающих рынков сбыта такой продукции являлась территория Восточной Европы (Польша, Литва, Белоруссия, Украина). Не вызывает сомнения, что население при заключении сделок всегда было более бдительным именно к крупным монетам, в этой связи фальшивки талеров и других крупных номиналов требовали более качественной работы от фальшивомонетчиков. Как правило, подделки такого рода отличаются достаточно высоким профессиональным мастерством, хотя методы изготовления монет-имитаций достаточно разнообразны. Очевидно определённую роль в проникновении на рынок фальсификатов играла и степень редкости оригинальных выпусков, в известной мере позволяющая скрыть те или иные огехи мастеров контрафактной продукции и тем самым снизить возможности для выявления подделки. Рассматриваемая сегодня находка относится к категории кустарных частных подделок и принадлежит ко второй группе таковых, изготовленных путём

нанесения покрытия из драгоценного слоя или его имитации (в нашем случае очевидно второе!) на ядро из не драгоценного металла [Бойко-Гагарин, Шаталин, 2013, с. 34]. Вероятно, что она была изготовлена в Крыму. Скорее всего, фальсификат попал на местный рынок вместе с другими европейскими (вне всякого сомнения, в большинстве своём аутентичными) выпусками и в последствии «выпал» из обращения. Была ли монета изобличена или просто потеряна не ясно. На этот счёт никаких специальных меток на ней не обнаружено.

Таким образом, фиксация в Крыму нумизматических фальсификатов самых разнообразных номиналов – от шиллингов до талеров [Алексеенко, 2024(2), с. 129–134], вместе с находками аутентичных западноевропейских монет, на наш взгляд, даёт все основания полагать, что иноземная монета из самых разнообразных регионов Европы, по крайней мере в первой половине XVII столетия, попадая на крымские рынки, как и на территории Османской Порты, имела вполне официальный статус и хождение. В противном случае, поставка на территорию полуострова европейских монет-подделок, в том числе и крупных номиналов, не имела бы никакого смысла, поскольку эти монеты не были бы востребованы местным населением.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТРАТУРЫ

- Алексеенко Н. А. Комплекс позднесредневековых монет из окрестностей Севастополя, как индикатор широких контактов населения юго-западного Крыма // Древнее Причерноморье. Одесса, 2013. Вып. X. С. 28–38.
- Алексеенко Н. А. К вопросу о составе денежного рынка Балаклавы в оттоманский период (1475–1783 гг.) (по данным раскопок крепости Чембало) // Нумизматические чтения Государственного Исторического музея 2014 г. Материалы докладов и сообщений. М., 2014. С. 29–33.
- Алексеенко Н. А. Заморские деньги на рынках средневековой Таврики // «ПриРОНТийский меняла: деньги местного рынка». IV Международный нумизматический симпозиум (Севастополь, 4–8 сентября 2016 г.). Материалы научной конференции. Севастополь, 2016. С. 11–15.
- Алексеенко Н. А. Молдавские акче в Крыму в период османского завоевания // «ПриРОНТийский меняла: деньги местного рынка». V Международный нумизматический симпозиум (Москва, 20–21 сентября 2018 г.). Материалы научной конференции. Симферополь; Москва, 2018. С. 17–20.
- Алексеенко Н. А. Иноземная монета (XIV–XVII вв.) в денежном обращении юго-западной Таврики. Эмитенты Речи Посполитой // «Деньги в российской истории. Вопросы производства, обращения, бытования» Сборник материалов Второй Международной научной конференции. СПб., 2019. Вып. II. С. 44–50.
- Алексеенко Н. А. Крым и Русь в нумизматических находках XV–XVI вв. // Нумизматические чтения ГИМ 2019 года. К 90-летию А. С. Мельниковой и 100-летию В. В. Узденикова. Материалы докладов и сообщений. М., 2019. С. 169–174.
- Алексеенко Н. А. Мадьярская стамена и валашский дукат из Крыма // Нумизматические чтения Государственного Исторического музея 2020 года. Памяти В. А. Дурова (Москва 25–26 ноября 2020 г.). Материалы докладов и сообщений. М., 2020. С. 142–144.

Алексеенко Н. А. Вторая жизнь некоторых иноземных монет в средневековом Крыму // Нумизматические чтения Государственного Исторического Музея 2021 г. Материалы докладов и сообщений. М., 2021. С. 56–61.

Алексеенко Н. А. О денежном обращении юго-западной Таврики поздневизантийской эпохи: несколько новых нумизматических раритетов // АДСВ. Екатеринбург, 2023(1). Т. 51. С.267–282.

Алексеенко Н. А. Новый нумизматический фальсификат из Крыма // Двадцать вторая Всероссийская нумизматическая конференция (Смоленск, 22–26 мая 2023 г.). Тезисы докладов и сообщений. Смоленск, 2023(2). С. 129–131.

Алексеенко Н. А. Пестрота и толерантность крымского денежного рынка в эпоху позднего Средневековья и начала Нового времени // «Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании». XXXVI Всероссийская научная конференция с международным участием (Москва, 4–5 апреля 2024 г.). Материалы конференции / Отв. ред. И. Г. Коновалова, Е. В. Пчелов. М: ИВИ РАН., 2024(1). С. 29–32.

Алексеенко Н. А. Фальшивая монета как фактор участия иноземных монет в денежном обращении Крыма в начале Нового времени // Деньги в российской истории. Вопросы производства, обращения, бытования» Сборник материалов Второй Международной научной конференции (23–25 октября 2024 г., Санкт-Петербург) / Под ред. А. А. Богданова. Вып. VII. СПб.: АО «Гознак», 2024(2). С. 129–134, цветная вклейка XLIII,1-4.

Алексеенко Н. А. Фальшивый западноевропейский гульден из Юго-восточного Крыма // «Боспор Киммерийский и варварский мир в период античности и средневековья. Проблемы исследований древностей юга России». XXV Боспорские чтения. Материалы научной археологической конференции / Ред.-сост. В. Н. Зинько, А.В. Зинько. Симферополь; Керчь, 2024(3). С. 12–16.

Алексеенко Н. А. «Звучат» даже фрагменты: ещё раз о монетном многообразии на рынках Тавриды в конце XVI – начале XVII в. // Нумизматические чтения Государственного Исторического Музея 2024 г. Материалы докладов и сообщений. М., 2024(4). (в печати).

Алексеенко Н. А. Фальшивый тирольский талер конца XVI в. из юго-восточного Крыма // МАИЭТ. – Симферополь, 2024(5). Вып. XXIX. С. 264–270.

Алексеенко Н. А., Антипенко А. В. Нахodka субэрратного гданьского орта Сигизмунда III в Юго-Западном Крыму // МАИЭТ. Симферополь, 2020. Вып. XXV. С. 438–448.

Алексеенко Н. А., Дергачева Л. В. Молдавская монета в средневековой Таврике (краткий обзор находок) // «В поисках сущности» (Библиотека STRATUM). Сборник статей в честь 60-летия Н. Д. Руссева. Кишинёв, 2019. С. 97–106.

Алексеенко Н. А., Дергачева Л. В., Цепков Ю. А. Новые находки молдавских монет в юго-западном Крыму // Stratum plus. СПб.; Кишинев; Одесса; Бухарест, 2014. № 6. Время войны. Победители и побежденные. С. 347–353.

Алексеенко Н. А., Зверев С. В. Новые находки русских монет XVI – начала XVIII в. Юго-Западном и Центральном Крыму // «ПриPONTийский меняла: деньги местного рынка». VII Международный нумизматический симпозиум. Материалы научной конференции / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. Симферополь, 2020. С. 35–42.

Алексеенко Н. А., Зверев С. В. Два клада русских монет первой половины XVII в. с Переяцкого перешейка в Крыму // «Деньги в российской истории. Вопросы производства, обращения, бытования». Сборник материалов Четвёртой международной научной конференции. СПб.: Гознак, 2021. Вып. IV. С. 354–356, цв. вклейка XLVII.

Алексеенко Н. А., Зверев С. В. Клад русских копеек конца XVII – начала XVIII в. из окрестностей Тихорецка на Кубани. К вопросу о находках русских монет на территории Крымского ханства // «Деньги в российской истории. Вопросы производства, обращения, бытования». Сборник материалов Пятой Международной научной конференции. СПб.: Гознак, 2022. Вып. V. С. 454–462.

Алексеенко Н. А., Зверев С. В. Русские монеты XV – начала XVIII в. на территории Крыма: ретроспектива и перспективы находок // «Деньги в российской истории. Вопросы производства, обращения, бытования». Сборник материалов Шестой Международной научной конференции (18–20 октября 2023 г., Санкт-Петербург) / Под ред. А. А. Богданова. СПб.: Гознак, 2023. Вып. VI. С. 265–270, цветные вкладки XL–XLI.

Алексеенко Н. А., Староверов Д. А. Клад европейских монет конца XVI – первой половины XVII в. из Феодосии // История и археология Крыма. – Симферополь: АРИАЛ, 2021. Вып. XIV. С. 293–374.

Бойко-Гагарин А. С. Новые данные о фальсификатах монет, изготовленных методом пайки пластин // Нумизматика и Фалеристика. Киев, 2015. № 2. С. 18–19.

Бойко-Гагарин А. С. Фальшивомонетничество в Центральной и Восточной Европе в эпоху Средневековья и раннего Нового времени. Киев, 2017. 550 с.

Бойко-Гагарин А. С., Шаталин И. С. Подделки ортов Сигизмунда III Вазы // Шаталин И. С. Орты Сигизмунда III Вазы. Киев, 2013. С. 31–39.

Букатов А. А., Алексеенко Н. А. Несколько новых находок в Крыму средневековых западноевропейских монет XII – начала XV вв. // «ПриPONTийский меняля: деньги местного рынка». VI Международный нумизматический симпозиум (16–20 сентября 2019 г.) Материалы научной конференции / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. Симферополь, 2019. С. 23–28.

Гончаров Е.Ю., Чхайдзе В.Н. Находки средневековых монет на территории Таманского полуострова // Материалы и исследования по археологии Кубани. Краснодар, 2005. Вып. 5. С. 343–347.

Гончаров Е.Ю., Чхайдзе В.Н. Новые находки средневековых монет на территории Таманского полуострова // «ПриPONTийский меняля: деньги местного рынка». VI Международный нумизматический симпозиум (Севастополь, 16–20 сентября 2019 г.). Материалы научной конференции / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. Симферополь, 2019. С. 37–40.

Гончаров Е. Ю., Чхайдзе В. Н. Новые находки средневековых монет на территории Таманского полуострова. Часть III // «ПриPONTийский меняля: деньги местного рынка». VIII Международный нумизматический симпозиум (Керчь, 2–6 октября 2021 г.). Материалы научной конференции / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. Симферополь, 2021. С. 81–84.

Гурулёва В. В. Монеты Византии, Трапезунда и Западной Европы XIII–XV вв. в Крыму // «Причерноморье, Крым, Русь в истории и культуре». Материалы III Судакской Международной научной конференции (Судак, 18–21 сентября 2006 г.). Киев; Судак, 2006. Том II. С. 96–97.

Гурулёва В. В. Основные проблемы нумизматики Крыма византийской эпохи // ТГЭ. СПб.: ГЭ, 2018. Т. XCIV. Материалы и исследования Отдела нумизматики (По материалам конференции «Сфрагистика, нумизматика, геральдика средневекового Крыма»). С. 61–82.

Зверев С. В. Находки русских монет XV–XVII вв. в Крыму // «ПриPONTийский меняля: деньги местного рынка». III Международный нумизматический симпозиум (Севастополь, 29 августа – 2 сентября 2014 г.). Тезисы докладов и сообщений. Севастополь, 2014. С. 21–22.

- Зверев С. В., Стукалова Т. Ю. К атрибуции поддельного гульдена XVII в. из раскопок в Москве // Нумизматический сборник Московского нумизматического общества. М., 2004. Вып. 11. С. 50–56.
- Климовский С. И. Лужение копеек в Киеве XVII в. // МОНЕТА. Международный нумизматический альманах. Вологда. Вып. 7. К 80-летию В. В. Узденикова. С. 33–42.
- Коршленко А. Н. Монета деспота Иоанна Тертера из Крыма // «ПриPONTийский меняла: деньги местного рынка». IV Международный нумизматический симпозиум (Севастополь, 4–8 сентября 2016 г.) Материалы научной конференции. Севастополь, 2016. С. 55–58.
- Майко В. В., Алексеенко Н. А. Нумизматический комплекс из раскопок храма у горы Килисакая близ Судака // «ПриPONTийский меняла: деньги местного рынка». V Международный нумизматический симпозиум (Москва, 20–21 сентября 2018 г.) Материалы научной конференции. Симферополь; М., 2018. С. 81–86.
- Майко В. В., Гаврилов А. В. Нумизматические находки поселений юго-восточного Крыма позднесредневекового и Нового времени (по материалам раскопок 2016 г.) // «ПриPONTийский меняла: деньги местного рынка». VIII Международный нумизматический симпозиум (Керчь, 2–6 октября 2021 г.). Материалы научной конференции / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. Симферополь, 2021. С. 131–138.
- Мальцев М. С. Таманский клад испанских монет конца XVI – начала XVII в. // Историческое обозрение. М., 2022. Вып. 23. С. 54–87.
- Опимах О. Г. Монети із розкопок Судака в фондах Національного заповідника «Софія Київська» // «Причерноморье, Крым, Русь в истории и культуре». Материалы II Судакской международной конференции. Киев; Судак, 2004. Часть II. С. 148–151.
- Теофил Пресвитер. О различных искусствах / Пер. А. А. Морозова, редакция и примеч. А.В.Виннера // Сообщения Центральной научно-исследовательской лаборатории по консервированию и реставрации музеиных художественных ценностей. М., 1963. Вып.7. С.66–184.
- Фролова Н. В. Севастопольский клад XVI–XVII веков из собрания Эрмитажа // Хранитель. Исследователь. Учитель. К 85-летию В. М. Потина. Сборник научных статей / Отв. ред. Т. И. Слепова. СПб.: ГЭ, 2005. С. 111–116.
- Чхаидзе В. Н. Об обращении испанских монет конца XVI – первой половины XVII в. на территории Таманского полуострова // Двадцать вторая Всероссийская нумизматическая конференция. Тезисы докладов и сообщений. Смоленск, 2023(1). С. 131–134.
- Чхаидзе В. Н. Европейские монеты первой половины XVII в. на Таманском полуострове // «ПриPONTийский меняла: деньги местного рынка». Десятый Международный нумизматический симпозиум (Судак, 2–6 октября 2023 г.). Материалы научной конференции / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. Симферополь: АРИАЛ, 2023(2). С. 255–262.
- Чхаидзе В. Н. Европейские монеты 1570–1680-х гг. на Таманском полуострове // «ПриPONTийский меняла: деньги местного рынка». Одиннадцатый Международный нумизматический симпозиум (Феодосия, 16–20 сентября 2024 г.). Материалы научной конференции / Отв. ред. Н. А. Алексеенко. Симферополь: АРИАЛ, 2024. С. 221–232.
- Heritage sale 3064 – Auktion Heritage CCE Signature Sale 3064. Chicago, 2018.
- Kunker 363 – Goldprägungen aus aller Welt. U. a. die Sammlung Dr. Albrecht Ullrich (gotische Goldmünzen). Münzen und Medaillen aus Mittelalter und Neuzeit. Deutsche Münzen ab 1871. // KÜNKER. Auction 363 (23./24. März 2022 in Osnabrück). Osnabrück: F. R. Künker GmbH & Co KG, 2022. – 272 S.

Miller M. Münzen und Medaillen aus Deutschland und angrenzenden Gebieten (Heiliges Römisches Reich und Deutscher Bund) – kleine und mittlere Herrschaftsgebiete des Adels. Wien, 2010.
Band 2. – 410 S.

Scarfea C. G. Le imitazioni e le contraffazioni monetarie nel Mondo. Bologna, 1975. Parte V.

REFERENCES

- Alekseienko N. A. Kompleks pozdnesrednevekovykh monet iz okrestnosti Sevastopolia, kak indikator shirokikh kontaktov naseleniya iugo-zapadnogo Kryma. *Drevnee Prichernomor'e*, Odessa, 2013, vol. 10, pp. 28–38.
- Alekseienko N. A. K voprosu o sostave denezhnogo rynka Balaklavy v ottomanskii period (1475–1783 gg.) (po dannym raskopok kreposti Chembalo). *Numizmatische chtenija GIM 2014 goda. Materialy dokladov i soobshheniy*, Moscow, 2014, pp. 29–33.
- Alekseienko N. A. Zamorskie den'gi na rynkakh srednevekovoi Tavriki. N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. IV Mezdunarodnyi numizmatischeeskii simpozium*, Sevastopol, 2016, pp. 11–15.
- Alekseienko N. A. Moldavskie akche v Krymu v period osmanskogo zavoevaniia.
- N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. IV Mezdunarodnyi numizmatischeeskii simpozium*, Simferopol; Moscow, 2018, pp. 17–20.
- Alekseienko N. A. Inozemnaia moneta (XIV–XVII vv.) v denezhnom obrashchenii iugo-zapadnoi Tavriki. Emitenty Rechi Pospolitoi. *Den'gi v rossiiskoi istorii. Voprosy proizvodstva, obrashcheniya, bytovaniia» Sbornik materialov II Mezdunarodnoi nauchnoi konferentsii*, St. Petersburg, 2019, pp. 44–50.
- Alekseienko N. A. Krym i Rus' v numizmatischeeskikh nakhodkakh XV–XVI vv. *Numizmatische chtenija GIM 2019 goda. Materialy dokladov i soobshheniy*, Moscow, 2019, pp. 169–174.
- Alekseienko N. A. Mad'iarskaia stamena i valashskii dukat iz Kryma. *Numizmatische chtenija GIM 2020 goda. Materialy dokladov i soobshheniy*, Moscow, 2020, pp. 142–144.
- Alekseienko N. A. Vtoraia zhizn' nekotorykh inozemnykh monet v srednevekovom Krymu. *Numizmatische chtenija GIM 2021 goda. Materialy dokladov i soobshheniy*, Moscow, 2021, pp. 56–61.
- Alekseienko N. A. O denezhnom obrashchenii iugo-zapadnoi Tavriki pozdneviziantskoi epokhi: neskol'ko novykh numizmatischeeskikh raritetov. *Antichnaya drevnost' i srednie veka. Ekaterinburg*, 2023(1), vol. 51, pp. 267–282.
- Alekseienko N. A. Novyi numizmatischeeskii fal'sifikat iz Kryma. *XXII Vserossiiskaia numizmatischeeskia konferentsia: tezisy dokladov i soobshchenii*, Smolensk, 2023(2), pp. 129–131.
- Alekseienko N. A. Pestrota i tolerantnost' krymskogo denezhnogo rynka v epokhu pozdnego Srednevekov'ia i nachala Novogo vremeni. I. G. Konovalova, E. V. Pchelov (Eds.), *Vspomogatel'nye istoricheskie distsipliny v sovremenном nauchnom znanii. XXXVI Vserossiiskaia nauchnaia konferentsia s mezdunarodnym uchastiem*, Moscow, 2024(1). pp. 29–32.
- Alekseienko N. A. Fal'shivaia moneta kak faktor uchastiia inozemnykh monet v denezhnom obrashchenii Kryma v nachale Novogo vremeni. *Den'gi v rossiiskoi istorii. Voprosy proizvodstva, obrashcheniya, bytovaniia» Sbornik materialov VII Mezdunarodnoi nauchnoi konferentsii*, St. Petersburg, 2024, pp. 129–134.
- Alekseienko N. A. Fal'shivyi zapadnoevropeiskii gul'den iz Iugo-Vostochnogo Kryma. V. N.

- Zin'ko, A. V. Zin'ko (Eds.). *Bospor Kimmeriiskii i varvarskii mir v period antichnosti i srednevekov'ia. Problemy issledovanii drevnosti iuga Rossii. XXV Bosporskie chteniia. Materialy mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii*, Simferopol; Kerch', 2024(3), pp. 12–15.
- Alekseienko N. A. «Zvuchat» dazhe fragmenty: eshche raz o monetnom mnogoobrazii na rynkakh Tavridy v kontse XVI – nachale XVII v. *Numizmaticheskie chteniya GIM 2024 goda. Materialy dokladov i soobshcheniy*, Moscow, 2024(4), (in print).
- Alekseienko N. A. Fal'shivyi tirol'skii taler kontsa XVI v. iz iugo-vostochnogo Kryma. *Materialy po arkheologii, istorii i jetnografii Tavrii*, Simferopol, 2024(5), vol. XXIX, pp. 264–270.
- Alekseienko N. A., Antipenko F. V. Nakhodka suberatnogo gdan'skogo orta Sigismunda III v Iugo-Zapadnom Krymu. *Materialy po arkheologii, istorii i jetnografii Tavrii*, Simferopol, 2020, vol. XXV, pp. 438–448.
- Alekseienko N. A., Dergacheva L. V. Moldavskaia moneta v srednevekovoi Tavrike (kratkii obzor nakhodok). V poiskakh sushchnosti (*Biblioteka STRATUM*). *Sbornik statei v chest' 60-letiia N.D. Russeva*, Kishinev, 2019, pp. 97–106.
- Alekseienko N. A., Dergacheva L. V., Tsepkov Yu. A. Novye nakhodki moldavskikh monet v iugo-zapadnom Krymu, *STRATUM plus*, Kishinev, 2014, № 6, pp. 347–353.
- Alekseienko N. A., Zverev S. V. Novye nakhodki russkikh monet XVI – nachala XVIII v. Iugo-Zapadnom i Tsentral'nom Krymu. N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. VII Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2020, pp. 35–42.
- Alekseienko N. A., Zverev S. V. Dva klada russkikh monet pervoi poloviny XVII v. s Perekopskogo peresheika v Krymu. *Den'gi v rossiiskoi istorii. Voprosy proizvodstva, obrashcheniya, bytovaniia* » *Sbornik materialov V Mezdunarodnoi nauchnoi konferentsii*, St. Petersburg, 2021, vol. IV, pp. 354–356, pl. XLVII.
- Alekseienko N. A., Zverev S. V. Klad russkikh kopeek kontsa XVII – nachala XVIII v. iz okrestnosti Tikhoretska na Kubani. K voprosu o nakhodkakh russkikh monet na territorii Krymskogo khanstva. *Den'gi v rossiiskoi istorii. Voprosy proizvodstva, obrashcheniya, bytovaniia* » *Sbornik materialov V Mezdunarodnoi nauchnoi konferentsii*, St. Petersburg, 2022, vol. V, pp. 454–462.
- Alekseienko N. A., Zverev S. V. Russkie monety XV – nachala XVIII v. na territorii Kryma: retrospektiva i perspektivy nakhodok *Den'gi v rossiiskoi istorii. Voprosy proizvodstva, obrashcheniya, bytovaniia* » *Sbornik materialov VI Mezdunarodnoi nauchnoi konferentsii*, St. Petersburg, 2023, vol. VI, pp. 265–270, pl. XL–XLI.
- Alekseienko N. A., Staroverov D. A. Klad evropeiskikh monet kontsa XVI – pervoi poloviny XVII v. iz Feodosii. *Istoriya i Arkheologiya Kryma*, Simferopol', 2020, pp. 293–374.
- Boiko-Gagarin A. S. Novye dannye o fal'sifikatakh monet, izgotovlennykh metodom paiki plastin/ *Numizmatika i Faleristika*, Kiev, 2015b, no. 2, pp. 18–19.
- Boiko-Gagarin A. S. *Fal'shivomonetichestvo v Tsentral'noi i Vostochnoi Evrope v epokhu Srednevekov'ia i rannego Novogo vremeni*, Kiev, 2017. 550 p.
- Boyko-Gagarin A. S., Shatalin I. S. Poddelki ortov Sigismunda III Vazy. I. S. Shatalin. *Orts of Sigismund III Vasa*, Kiev, 2013, pp. 31–39.
- Alekseienko N. A., Bukatov A. A. Neskol'ko novykh nakhodok v Krymu srednevekovykh zapadnoevropeiskikh monet XII – nachala XV vv. N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. VI Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2019, pp. 23–28.
- Chkhaidze V. N. Ob obrashchenii ispanskikh monet kontsa XVI – pervoi poloviny XVII v. na

- territorii Tamanskogo poluostrova. XXII Vserossiiskaia numizmaticheskaiia konferentsiiia. Tezisy dokladov i soobshchenii. Smolensk, 2023(1), pp. 131–134.
- Chkhaidze V. N. Evropeiskie monety pervoi poloviny XVII v. na Tamanskom poluostrove. N.A.Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. X Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2023(2), pp. 255–262.
- Chkhaidze V. N. Evropeiskie monety 1570–1680-kh gg. na Tamanskom poluostrove. N.A.Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. XI Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2024, pp. 221–232.
- Frolova N. V. Sevastopol'skii klad XVI–XVII vekov iz sobraniia Ermitazha. T. I. Alepova (Ed.). *Khranitel'. Issledovatel'. Uchitel'. Sbornik nauchnykh statei k 85-letiiu V. M. Potina*, St. Peterburg, 2005, pp. 111–116.
- Goncharov E. Iu., Chkhaidze V.N. Nakhodki srednevekovykh monet na territorii Tamanskogo poluostrova. *Materialy i issledovaniia po arkheologii Kubani*, Krasnodar, 2005, vol. 5, pp.343–347.
- Goncharov E. Iu., Chkhaidze V.N. Novye nakhodki srednevekovykh monet na territorii Tamanskogo poluostrova. N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. VI Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2019, pp. 37–40.
- Goncharov E. Iu., Chkhaidze V.N. Novye nakhodki srednevekovykh monet na territorii Tamanskogo poluostrova. Chast' III. N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. VI Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2021, pp. 81–84.
- Guruleva V. V. Monety Vizantii, Trapezunda i Zapadnoi Evropy XIII–XV vv. v Krymu. *Prichernomor'e, Krym, Rus' v istorii i kul'ture*. Materialy III Sudakskoi Mezdunarodnoi nauchnoi konferentsii, Kiev; Sudak, 2006, vol. II, pp. 96–97.
- Guruleva V.V.Osnovnye problemy numizmatiki Kryma vizantiiskoi epokhi. *Trudy Gosudarstvennogo Ermitasza*, St. Peterburg, 2018, vol. XCIV: Materialy i issledovaniia Otdela numizmatiki (po materialam konferentsii «Sfragistika, numizmatika, geral'dika srednevekovogo Kryma»), pp.61–82.
- Heritage sale 3064 – Auktion Heritage CCE Signature Sale 3064. Chicago, 2018.
- Klimovskii S. I. Luzhenie kopeek v Kieve XVII v. MONETA. *Mezdunarodnyi numizmaticheskii al'manakh*, Vologda, vol. 7, pp. 33–42.
- Korshenko A. N. Moneta despota Ioanna Tertera iz Kryma. N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. IV Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2016, pp. 55–58.
- Kunker 363 – Goldprägungen aus aller Welt. U. a. die Sammlung Dr. Albrecht Ullrich (gotische Goldmünzen). Münzen und Medaillen aus Mittelalter und Neuzeit. Deutsche Münzen ab 1871. KÜNKER. Auction 363 (23./24. März 2022 in Osnabrück). Osnabrück: F. R. Künker GmbH & Co KG, 2022. 272 S.
- Maiko V. V., Alekseenko N. A. Numizmaticheskii kompleks iz raskopok khrama u gory Kilisa-Kaia bliz Cudaka. N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. V Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol; Simferopol; Moscow, 2018, pp. 81–86.
- Maiko V. V., Gavrilov A. V. Numizmaticheskie nakhodki poselenii iugo-vostochnogo Kryma pozdnesrednevekovogo i Novogo vremeni (po materialam raskopok 2016 g.). N. A. Alekseienko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. III Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2021, pp. 131–138.

Mal'tsev M. S. Tamanskii klad ispanskikh monet kontsa XVI – nachala XVII v. *Istoricheeskoe obozrenie*, Moscow, 2022, vol. 23, pp. 54–87.

Miller M. *Münzen und Medaillen aus Deutschland und angrenzenden Gebieten (Heiliges Römisches Reich und Deutscher Bund) – kleine und mittlere Herrschaftsgebiete des Adels*. Wien, 2010. Band 2. 410 S.

Opimakh O. G. Moneti iz rozkopok Sudaka v fondakh Natsional'nogo zapovidnika «Sofia Kiivs'ka». *Prichernomor'e, Krym, Rus' v istorii i kul'ture. Materialy II Sudakskoi mezhdunarodnoi konferentsii*, Kiev; Sudak, 2004 (II), pp. 148–151.

Scarfea (di) C. G. *Le imitazioni e le contraffazioni monetarie nel Mondo*. Bologna, 1975. Parte V. Teofil Presviter. O razlichnykh iskusstvakh / Perevod. A. A. Morozova, redaktsiia i primechaniya

A. V. Vinnera. *Soobshcheniia Tsentral'noi nauchno-issledovatel'skoi laboratorii po konservirovaniyu i restavratsii muzeinykh khudozhestvennykh tsennostei*, Moscow, 1963, vol. 7, pp. 66–184.

Zverev S. V. Nakhodki russkikh monet XV–XVII vv. v Krymu. N. A. Alekseenko (Ed.), *PriPONTiiskii meniala: den'gi mestnogo rynka. III Mezdunarodnyi numizmaticheskii simpozium*, Simferopol, 2014, pp. 21–22.

Zverev S. V., Stukalova T. Iu. K atributsii poddel'nogo gul'dena XVII v. iz raskopok v Moskve. *Numizmaticheskii sbornik Moskovskogo numizmaticheskogo obshchestva*, Moscow, 2004, vol. 11, pp. 50–56.

Резюме

В статье рассматривается находка в окрестностях с. Грушевка, (Судакский район) фальшивого гульдена (флорина) немецкого графства Ольденбург, относящегося к периоду правления Антона Гюнтера (1603–1667). Фальсификат изготовлен методом отливки копии монеты из недрагоценного металла с последующим нанесением специального покрытия. Анализ элементного состава сплава свидетельствует о применении метода лужения поверхности оловом, по внешнему виду весьма похожему на серебро. Выявление в Крыму нумизматических фальсификатов самых разнообразных номиналов – от шиллингов до талеров, вместе с находками аутентичных западноевропейских монет, даёт основания полагать, что, судя по всему, иноземная монета в XVI–XVII вв., попадая на крымские рынки, имела здесь вполне официальный статус и хождение.

Ключевые слова: Таврика, нумизматика, денежное обращение, графство Ольденбург, Антон Гюнтер, гульден, фальсификат.

Summary

This article discusses the find from the vicinity of the modern village of Grushevka (Sudak district) of a counterfeit gulden (florin) minted in the German County of Oldenburg and dated from the reign of Anthony Günter (1603–1667). This counterfeit piece is made by casting a copy of the real coin with non-precious metal and later plating with special covering. The analysis of elemental composition of the alloy uncovers the whitening the surface with tin, which appearance is very similar to silver. From the finds in the Crimea of counterfeit numismatics of various nominal

values, from shillings to thalers, along with the authentic Western European money, there are good reasons to suppose that foreign currency that appeared in the Crimean markets from the sixteenth to eighteenth century acquired official status and circulation.

Key words: Taurica, numismatics, coin circulation, County of Oldenburg, Anthony Günter, gulden, counterfeit.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

Алексеенко Николай Александрович

Dr. Etudes médiévales (Paris IV–Sorbonne),
кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Институт археологии Крыма РАН
просп. Академика И. И. Вернадского, 2,
295007, Симферополь, Российская Федерация
AlekseyenkoNikolaj@gmail.com

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Alekseienko, Nikolai Aleksandrovich

Dr. Etudes médiévales (Paris IV–Sorbonne),
PhD (History), Leader Researcher
Institute of Archeology of the Crimea
of the Russian Academy Science,
2, avenue Vernadsky,
295007 Simferopol, Russian Federation
AlekseyenkoNikolaj@gmail.com



Рис. 1. Поддельный гульден ольденбургского графа Антона Гюнтера (1603–1667) из Юго-Восточного Крыма (фото автора).